

ШАГ ДО ФИНИША

Холодный ветер гонит по бетонным плитам взлетно-посадочной полосы желтые листья. Похрустывает под колесами первый ледок, лишний раз напоминая строителям не только о надвигающейся зиме, но и реальной близости сроков сдачи полосы в эксплуатацию. Этого события, кстати, с нетерпением ждут все трудовые коллективы Пудинского нефтедобывающего района.

Каждый день работы вносит новое в облик ВПП. Как и прежде, результативно трудится коллектив СУ-948 треста «Стрежевойдотстрой». Этому в значительной степени способствует то, что управление перешло на коллективный подряд. Рабочие знают, что оплата труда прямо зависит от вклада каждого. Успешно справляется с поставленной задачей коллективная механизированная бригада Бориса Зайцева. Завершив в конце сентября укладку плит основного полотна ВПП, коллектив сразу же переключился на строительство перрона и рулевых самолетных дорожек.

Сейчас нам осталось произвести выравку и заливку уложенных плит, — говорит бригадир Б. М. Зайцев. — Теперь дело только за строителями СМУ-5 треста «Томскнефтестрой».

НА СНИМКАХ: укладку плит ведут стропальщики Николай Гусев, Олег Дюкович и крановщик Борис Камнев; сварщик Юрий Широбок; стропальщики Николай Туснов, Николай Шапкин, лаборант Людмила Зозуля и бригадир Борис Зайцев.

Фото С. Полякова, г. Кедровый.



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

СУББОТА, 17 ОКТЯБРЯ 1987 ГОДА

№ 239 (20159)

Цена 3 коп.

ГАЗЕТА ОСНОВАНА 1 ИЮНЯ 1917 ГОДА

В Политбюро ЦК КПСС

Политбюро ЦК КПСС на заседании, состоявшемся 15 октября, одобрило разработанные Советом Министров СССР и Советом Министров Эстонской ССР меры по переводу предприятий и организаций системы Госпрома Эстонской ССР на полный хозяйственный расчет и самофинансирование.

Намечено расширить самостоятельность сельскохозяйственных, перерабатывающих и других предприятий и организаций в области планирования, предоставить дополнительные права колхозам и совхозам в реализации продукции, ввести оптовую торговлю материально-техническими ресурсами, осуществить другие меры, направленные на повышение заинтересованности трудовых коллективов в увеличении производства продукции и повышении его эффективности.

Рассмотрены предложения о дальнейшем ограничении в Москве строительства (расширения, реконструкция) объектов промышленно-производственного назначения, административных и общественных зданий. Признано целесообразным сконцентрировать мощности строительных организаций на сооружении объектов, непосредственно связанных с ускорением научно-технического прогресса, обслуживанием населения, обеспечением дальнейшего развития городского хозяйства столицы и материальной базы культуры. Отменены ряд ранее принятых решений о строительстве в Москве промышленных предприятий и административных зданий.

В дальнейшем сооружение таких объектов может быть разрешено только при необходимости проведения их технического перевооружения и создания нормальных условий для работы при сокращении рабочих мест и численности работников.

Политбюро одобрило итоги переговоров М. С. Горбачева, А. А. Громыко и Н. И. Рыжкова с президентом Финляндской Республики М. Койвисто.

Переговоры показали, что как с советской, так и с финляндской стороны имеется твердое намерение и далее последовательно продвигаться по пути добрососедства и доверия, равноправного партнерства и уважительного отношения к самостоятельности друг друга. Незабываемой основой развития отношений между СССР и Финляндией остается договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи 1948 года.

Дана высокая оценка подписанным в ходе визита документам, констатировано совпадение интересов обеих стран в увеличении взаимного товарооборота на сбалансированной основе, в ускоренном развитии новых современных форм экономического сотрудничества, включая создание совместных предприятий. Переговоры выявили готовность обеих сторон приложить усилия в пользу разоружения, достижения весомых результатов по всем направлениям хельсинкского Заключительного акта, упрочения всеобщей безопасности. Политбюро подчеркнуло важность продолжения и развития взаимовыгодных отношений с Финляндией и другими странами в осуществлении мер по снижению военной конфронтации и напряженности, разрыванию широкого мирного сотрудничества на севере, которые были предложены М. С. Горбачевым в Мурманске.

Заслушано сообщение Э. А. Шеварднадзе об итогах переговоров с президентом США Р. Рейганом, секретарем Дж. Шульцем в

Вашингтоне и бесед с государственным деятелем ряда стран в ходе текущей сессии Генеральной ассамблеи ООН, о результатах официальных визитов в Бразилию, Аргентину и Уругвай, а также рабочего визита на Кубу.

Политбюро отметило важность успешного завершения работы над договором о ликвидации ракет средней и меньшей дальности СССР и США в развитии принципиальной договоренности, достигнутой на этот счет на переговорах в Вашингтоне. Одобрена работа советской делегации на 42-й сессии Генассамблеи ООН во главе с Э. А. Шеварднадзе по упрочению международного мира и безопасности. Подчеркивалось, что переговоры на Кубе подтвердили единство взглядов по ключевым проблемам современности, взаимное стремление к всемерному совершенствованию советско-кубинского сотрудничества. Отмечено значение дальнейшего улучшения отношений СССР с Бразилией, Аргентиной, Уругваем, другими государствами Латинской Америки в интересах народов наших стран, развития всеобъемлющей системы международ-

ной безопасности и равноправного сотрудничества.

Политбюро одобрило итоги встречи Е. К. Лигачева с Генеральным секретарем ЦК Йеменской социалистической партии А. С. Бейдом. Подтверждено неизменное стремление обеих сторон к укреплению дружественного сотрудничества между КПСС и Йеменской социалистической партией Советского Союза и НДРГ. Заслушано сообщение А. Ф. Добрынина о поездке в ФРГ. Политбюро подчеркнуло значение дальнейшего восторженного развития межгосударственных отношений СССР с ФРГ как с точки зрения интересов обеих стран, так и с позиций продвижения вперед в деле строительства мирного «европейского дома».

Подтверждено стремление КПСС и впредь активизировать связи и взаимодействие с СДПГ, другими социалистическими и социал-демократическими партиями в целях устранения угрозы ядерной войны, в решении других глобальных проблем.

Всегда готовы помочь

Когда студентам и сотрудникам факультета ТПИ объявили о направлении на уборку картофеля, лишних вопросов не было. Всем были очевидны причины трудностей: почти каждый день в сентябре был дождливый... Направили в совхоз «Техтамышевский» Томского района, где политехники никогда раньше не бывали.

За день до массового выезда мы побывали в хозяйстве с целью уточнения плана работы. Нас встретили руководители, рассказали о ситуации с уборкой, показали место нашей предстоящей деятельности. В разговоре выяснилось, что совхоз планировал всю уборку картофеля произвести в основном собственными силами — с помощью

комбайнов. Это, признаться, было для нас неординарностью. Оказывается, и в условиях Томской области можно на уборке клубней обойтись без тяжелого ручного труда. В дальнейшем мы убедились, что это не просто слова: параллельно с нами работали комбайны — наглядный пример перестройки технологии труда.

Хорошая организация труда позволила убрать картофель в короткий срок. Думается, что скоро в «Техтамышевском» расширят бригаду, привлекут к помощи горожан. Но, если понадобится, в этом совхозе политехники охотно поработают снова.

В. ЛИСИЦЫН, декан электротехнического факультета, профессор; Ю. СВИНОЛУПОВ, секретарь партбюро, доцент.

Зябь: ударник декадник



Первыми в области

справились с планом вспашки зяби механизаторы Бакчарского и Чаннинского районов

Осенние полевые работы велись комплексно, — рассказывает председатель совета Бакчарского РАПО Н. П. Байдин. — Комбайны в поле, плуг — в борозду. И результат — в районе уже вспахано более 33,360 гектаров. Особенно хорошо поработали механизаторы совхозов «Тажский» и имени Калининна. Эти хозяйства существенно перевыполнили свои планы по подъему зяби. В севооборот возвращено немало брошенных земель, которые из-за плохих погодных условий последних лет не использовались. Всего мы намерены вернуть «к жизни» к будущему году 2,500 гектаров.

Очень подстегнул тракторные отряды ударный декадник объявленный коллегией облгоспрома и обкомом профсоюза работников агропромышленного комплекса. 12 октября мы получили сообщение о нем и сразу же разослали телеграммы во все хозяйства. Тогда мы имели только 86 процентов выполнения плана по зяблевой вспашке. Уложившись в три дня вместо отведенных десяти. Сейчас начинаем работу над чистыми парами.

Опыт страды — опыт перестройки

— Михаил Тимофеевич, может, вы поможете и соседу вспахать зябь? Свою-то вы уже заканчиваете, — такой звонок рано раздастся поутру в кабинете у председателя колхоза «Заря» Еловикова. — Потом можно и в отпуск...
— Уж не ослабел ли я? Нет, на самом деле РАПО обрало, за помощью к председателю колхоза, которого до недавнего времени, можно сказать, никто и всерьез не принимал. Ярлык «отстающий» приклеен к нему, казалось, навеки вечные. И вот просьба — помочь... Что же произошло?

...Мрачный серый ветер выдувал из берез мелочь листьев, и они неслись редкой стайей наугадных птиц над холодным, неприятным полем. За жатву поле было так уезжено и умято, что и живные не ершилось на нем, а стлалось вдавненно и гладко. Поле было плотным и плоским, словно укатанная мокрая глина.

— Ох и землячка! — вытерев рукавом пот со лба под зыбной шапкой, тракторист Михаил Калинин показал не в сторону пашни, где свинцово блестящие изрытые пласты зяби, а под кусты, где бесшумно валились два сломяком плуга. — На моем агрегате задняя стойка лопнула, у него, — он кивнул на «Изахастан» Анатолия Сорочкина, — переломил, каждого осталось по три плевка. Трудно так пахать: вилуют... Да и норму трудно вытянуть. Тяжелая зябь нынче — плотно держит. Так что хлеб наш воистину черныш...

О хлебе тракторист вспоминал не случайно: как раз на «летучку» к пахарям привели обед. Возвращаясь с этого поля, что за небольшим сельцом Петровским, в Ежи — центральную усадьбу колхоза «Заря», можно было убедиться, что и у других колхозников, их дедов и детей хлеб нынче тоже неслучайно. Итили деревен, от мала до велика, колосились в поле. Одни почти рядом с дорогой дергали турнепс, который красновато мерцал в ворохах, ожидая машин. Другие, в том числе и конторские работники, уехали убирать лен. Всех подгонял пронзительный ветер, пахнувший снегом...

И все-таки везде — и в поле, где хлопотно убирались остатки урожая, и на животноводческом комплексе, где спешно заканчивалась реконструкция его первой очереди, — не чувствовалось ни уныния, ни отчая-

Черный хлеб

поскольки дороги туда нет, вот колхоз и уязв в распутице. Даже технику, заброшенную туда, ничем не вывозишь. И в помощь ничего не пошло.

Путь все это так, но ведь «Заря» обшла не один «Рассвет». И дождя над ее полями, лугами и дорогами пролилось ничуть не меньше. В чем же видит «секрет» того, что колхозу удалось выйти из непростой ситуации с потерями, сами его руководители и специалисты?

— Лавировали между жатвой, уборкой кукурузы и вспашкой зяби. Иллезли одно дело, делали другое, — говорит Еловиков. — И еще, может быть, нам потому удалось избежать больших потерь, что нынче нас меньше дергали... В этом — «меньше дергали» — не кроется ли суть так называемого «секрета»? Тот же Еловиков сделал и такое признание:

— Я работаю председателем семь лет, и плуг из них меня все собирался снять. Какое могло быть настроение, какая работа!

И он рассказал почти анекдотичный случай. Однажды к нему в кабинет зашли два руководителя — председатель райсовета П. Корзун и председатель РАПО М. М. Ивин — и стали ему втолковывать, что и как надо делать. Намеченный дождь Еловиков вызвал в кабинет главного бухгалтера с колхозной печатью...
— Корзун сидел по одну сторону стола, Ивин — другую, — с горькой улыбкой вспоминает Еловиков, — я хлопнул печать на стол и сказал, если мол, вы там все хорошо понимаете, вот печать, берите ее и командуйте колхозом сами. Встал и ушел...
Наверное, Еловиков поступил не лучшим образом. Он и сейчас считает, что «накачки» и «толчки» сверху никогда и полезны: не позволяют дремать. Но тут он вышел из себя, увидев в

да внесла коррективы в программу нашей работы. Прошел дождь, мы вынуждены были перейти на другое поле. Тем не менее руководству совхоза сделалось все, чтобы срыва не было.

Все вопросы руководители совхоза решили оперативно. В любое время можно было найти директора Виталия Григорьевича Маспанова, секретаря парткома Олега Александровича Шанина, главного агронома Владимира Христиановича Бергарда, которые постоянно были в курсе наших дел.

И с тех пор Еловикова как бы оставили в покое. За колхозом и нынче был «закрыт» районный उपолномоченный — первый заместитель председателя РАПО А. Н. Алягина, но тот счел за лучшее не опекать и не допытывать председателя отстающего колхоза. И почувствовал свободу Еловиков с каждым днем стал действовать все увереннее. Не в одиночку, конечно. Во всех делах бок о бок с ним — партийный секретарь колхоза В. А. Веденкин. Он бьет, что называется, в одну точку.

— Мы пошли к людям, — просто рассказывает о своей работе Веденкин. — Если я в одно отделение, то Еловиков — в другое. Так же действовали и специалисты, и управленцы отделений, и бригадиры. Нам удалось поднять весь народ... И механизаторы не уходили с поля в ненастье, караулили каждый погожий час.

Однако народ, тех же механизаторов поднимали не только призывным словом, но и материальной заинтересованностью в спасении урожая. Оплачивалось само дежурство на поле под дождем. Дополнительно оплачивался каждый центнер зерна, причем с нарастающей величиной. Питание на поле — бесплатное. Так было на жатве, так и на вспашке зяби, где, учитывая трудности, снижали и нормы выработки. Все это, безусловно, опрадалось.
— Пшеницы мы взяли больше чем по 28 центнеров с

гектара, — сообщил главный агроном колхоза А. К. Прейзель, но тут же уточнил: — Эта пшеница выращивалась по интенсивной технологии. Мы собрали зерна даже больше, чем планировали. И семенами, кстати, запаслись.

Что на самом деле удивительно сегодня в «Заре»: если в других хозяйствах оплакивают большие потери зерна (как говорил А. Н. Алягина, на районном поле осталось около 10 тысяч тонн), то в этом колхозе подсчитывают выгоды интенсивной технологии... Можно было и другим так работать?

Для лучшей ясности надо отметить вот еще что. Этот колхоз живее других откликнулся на требования перестройки, и дело не только в председателе, который так «своеобразно» защищает свою самостоятельность. Здесь подобралась очень толковая и молодая «корпус» специалистов: с высшим образованием почти все «главные». Однако в сеяносе они все сели за рычаги тракторов. Вслед за ними пошли и шоферы с легковых машин. Никто не сидел ни в конторе, ни около нее. Так же и в уборку. Так же и сейчас.

Еловиков тоже не сидит в кабинете. Пока мы с ним беседуем, он не раз порывался встать и уйти — не куда-нибудь, а в поле, где убрали лен. И не столько руководить, сколько самому, своими руками грузить снопы в машины, чтобы быстрее, до снега, сдать всю продукцию на завод: «Молот» не на столько богат, чтобы допустить потерь. Деньги нужны!

Деньги нужны кругом: и на реконструкцию комплекса, и на строительство ремонтных мастерских, и особенно на обновление парка. Но пока у колхоза прибыль больше, чем денег. Не хватает до одного, до другого. Не все падает и не на фермах, хотя за этот год от коровы получают молока килограммов на сто больше прошлого года, а в будущем году намерены выдать и тридцать тысяч рублею. Но вот уже повели и фермы коренплоды, запустили в работу нормоцеха...
Да, «Заря» еще не тот, пожалуй, колхоз, с которого сегодня можно писать портрет для выставки. Он еще есть черный хлеб отставания. Но не этот ли хлеб беспокорства помог коллективу выстоять в тяжкие дни страдного испытания?

А. СОЛОВЬЕВ.
Колхоз «Заря», Первыймайский район.

Наш конкурс

Не упустите шанс

стать директором научно-реставрационной производственной мастерской «Томскреставрация»

Коллектив мастерской «Томскреставрация» занимается восстановлением памятников истории и культуры, каменного и деревянного зодчества в Томске и области. Воскресенская церковь, дом архитектора Крячкова, дом-музей Г. М. Маркова в Новокузнецке, церковь Спаса в Коларово — вот немалый перечень объектов, глядя на которые, радуется сердце патриота-гомича. Все это сохранится, останется для потомков. Но еще больше предстоит сделать.
Мастерская выполняет реставрационно-строительные работы на сумму 1 миллион — 1 миллион 200 тысяч рублей в год. Численность работающих — 170 человек (141 — рабочие, 29 — ИТР и служащие). Основные профессии — столяр-резчик, резчик, лепщик, литейщик, кузнец по художественной обработке металлов, краснодеревщик по реставрации музейной мебели, мебельщик, штукатур-маляр. На предприятии в октябре текущего года вводится в эксплуатацию новая производственная база, имеется 25 единиц техники.
Оклад директора — 200 рублей.

Условия конкурса
Комиссия проводит предварительный отбор кандидатов. Окончательное решение об избрании руководителя выносит общее собрание коллектива. При отборе кандидатов будут учитываться: деловые качества, стаж работы в строительстве, знание специфики реставрационных работ.

Заявление-анкета
Прошу принять меня в число претендентов на замещение вакантной должности директора специальной научно-реставрационной производственной мастерской «Томскреставрация».

Фамилия
Имя
Отчество
Год рождения
Партийность
Образование
Место работы
Должность
Стаж работы в строительстве
Семейное положение
Домашний адрес
Телефон
Прочие сведения, которые считаете нужными сообщить
Претенденты должны заполнить эту анкету и отправить ее по адресу: 634050, г. Томск, пл. Батенькова, 6, Советский райком КПСС.
Более подробную информацию о конкурсе можно получить по телефонам 3-07-48, 3-07-40.

Об открытии второй сессии областного Совета народных депутатов двадцатого созыва

Вторая сессия областного Совета народных депутатов двадцатого созыва открывается 20 октября в 10 часов в зале заседаний обкома КПСС и облисполкома (пл. им. В. И. Ленина, 6).

Партийная жизнь: отчеты и выборы

На старых площадках работать по-новому...

Для томичей стало уже привычным постоянное присутствие в торговле в прошлом десятилетии майонеза. Но не все знают, что производство его налажено на бывшем Томском ликеро-водочном заводе, который в короткий срок реконструировали в завод пищевых продуктов. Произошла здесь не только переналадка оборудования, но и перемена ценностей в коллективе. Реконструкция разбудила партийную организацию предприятия. Коммунисты почувствовали потребность работать лучше, увидели в своих руках трудное, но интересное дело. Непросто за полгода организовать на старых площадках работу новых технологических линий. Пришлось на ходу учиться и переучиваться.

В этой сложной ситуации партийная организация умело распорядилась своими силами, взяла на себя контроль за ходом реконструкции. На собраниях заслушивали отчеты директора, главного инженера предприятия, других членов партии. Многие коммунисты теперь были просто не знают. Куда девались инертность, пассивность. Взять хотя бы Людмилу Федоровну Марьясову, сортировщицу посудного участка. Раньше она больше молчала на партсобраниях, сегодня встает и смело говорит о недостатках. Инициатива не только на словах. Трудно пока на заводе с людьми, не хватает рабочих рук. Людмила Федоровна овладела четырьмя смежными профессиями. В любое время сможет подменить изготовителя майонеза, маши-

наста разноточного автомата или изготовителя киселя. Что и делает, трудясь за двоих, за троих. Критическое положение сложилось в бухгалтерии предприятия: нет главного бухгалтера, бухгалтеров по реализации, по материальной группе. Направили туда коммуниста оператора машинносчетного бюро Н. М. Фурриного. Специального образования Нина Михайловна не имеет, опыта работы тоже. Но взялась и навести порядок в учете материальных ценностей. Если в целом охватывать взглядом работу партийной организации завода пищевых продуктов, есть общая активность, есть успехи. Но выступление свое на отчетно-выборном собрании секретарь В. Н. Давнер построила на критической

Нетрудно понять Валентину Николаевну. Ведь предприятие создается новое, масса еще сложнейших проблем. Нет пока умения решать их быстро и у администрации, и у партийной организации. А тут еще постоянные перебои с поставками исходного сырья для производства майонеза. Предприятию надо поправлять свое финансовое положение, расширять производство, налаживать выпуск высокорентабельной кукурузной палочки. Оборудование для таких линий поступит уже в следующем году. Через обларгпропом была заказана проектно-сметная документация. Но сроки ее подготовки сорваны. Администрация и партбюро узнали об этом в последний момент. Опять проявилась застарелая болезнь — инертность. Ведь узловые моменты в жизни завода нужно держать под постоянным контролем.

Партийная организация, коллектив предприятия переживают, пожалуй, сейчас наиболее сложное время. Период, когда заводу встать на ноги усилению помогли многие предприятия города, прошел. Многие сегодня нужно делать самим. Завод пока остался без подрячи-

ка. Но многое можно сделать заводскими бригадами. Тем более что часть оборудования по пригосударственному, фасовке киселя уже пришло.

Оценивая свою работу за отчетный период, коммунисты задались вопросом: насколько сумели оздоровить обстановку на предприятии? Бывший ликеро-водочный бисталльницами и прогульщиками. И сейчас их немало. За 9 месяцев пять человек побывали в медвытрезвителе. На сто человек работающих 27 человек-дней прогулов. Есть на заводе комиссия по борьбе с пьянством, которую возглавляет коммунист Н. И. Гапон, и товарищеский суд под руководством члена партии Л. С. Пруговой. Но, как отмечено было в выступлении на отчетно-выборном собрании, действительность работы комиссии пока низкая, потому что мастера покрывают пьянство, а спрос с мастеров никто не учитывает, хотя на партийных собраниях об этом не раз говорили. Товарищеский суд практически не действовал.

В такой ситуации нецелесообразно искать прежде всего в работе парторганизации, справедливо говорили, что контроль за выполнением своих же постановлений как следует не налажен. В марте, когда на собрании обсуждали задачи и роль членов партии в перестройке, решили в течение года заслушать всех коммунистов о выполнении уставных требований и партийных поручений. Но не заслушали как раз тех, кого надо было заслушать, в том числе и Л. С. Пругову. Утратила свои позиции парторганизация и в таком важном деле, как отбор в партию лучших работников завода. Ни одного не приняли за отчетный период. К тому же сама организация уменьшилась на четыре человека, и сейчас в ее составе всего двенадцать коммунистов.

В постановлении, которое приняло отчетно-выборное собрание, все эти недостатки отражены. Коммунисты полны решимости их исправить. Об этом говорят выступления на партсобрании, где высказались практически все члены партии. Надо, чтобы этой решимости хватило не только для написания бумаг. Пока что реконструкция техническая на предприятии идет быстрее, чем обновление работы идеологических институтов.

Г. СКАРЛЫГИН.



«Помогаю, чем могу»

О своих первых трудовых днях старший контролер Ирина Баранова рассказывает так: «Нам посчастливилось, что мы распределены на практику в Белый Яр, в центральную сберательную кассу № 6288. Встретили нас хорошо, познакомили со всеми работниками, рассказали об условиях прохождения практики. Даже постарались вовлечь в общественную жизнь — мы были агитаторами в предвыборной кампании, дежурили на избирательном участке, посещали экономическую школу, проводили техническую учебу в сберательной кассе».

Я нередко слышала лестные слова в адрес этой сберкассы. И заслуженно. Коллектив Белоярской центральной сберательной кассы неоднократно перевыполнял задания и награждался Красным знаменем и денежными премиями, выходил победителем в областном социалистическом соревновании сберкас и даже однажды занял III классное место по РСФСР.

О Валентине Андреевне Безукладниковой хочется сказать отдельно. Из года в год коммунисты Госбанка и центральной сберательной кассы Белого Яра избирают ее своим вожаком. Позиция Валентины Андреевны — это позиция лидера во всех добрых начинаниях. Попросили районные руководители помочь сельскому хозяйству в заготовке кормов — Валентина Андреевна провела собрание, и все трудоспособные работники сберательных касс и Госбанка активно занялись заготовкой кормов. Первичная парторганизация Госбанка и ЦСК под руководством секретаря В. А. Безукладниковой одной из первых выдвинула предложение об озеленении села, его благоустройстве и в связи с ростом населения предложила увеличить число магазинов в Белом Яре.

Немало времени и сил уходит на то, чтобы «пробить» строительство нового здания центральной сберкассы. Сейчас ее работники трудятся в неперспективных условиях: в тесной комнате постоянно стоит шум. А ведь каждый контролер ежедневно трудится с перенапряжением и выполняет за месяц до 3.130 операций при норме 1.240.

Но РСВ-17, которые девять лет назад получили деньги на строительство нового здания центральной сберкассы, освоило только 54 тысячи и «заморозило» объект до такой степени, что он стал разрушаться.

Тревогу били неоднократно. Заведующая ЦСК Э. А. Буракова и секретарь парторганизации В. А. Безукладникова писали в областное управление Гострудсберкасс, жаловались и исполком райсовета, писали в местную газету. Ставили эти вопросы и на своих партийных собраниях.

Большое внимание В. А. Безукладникова уделяет воспитанию и учебе практикантов Томского учетно-кредитного техникума.

Валентина Андреевна заслуженно признана активистом Советского фонда мира и награждена соответствующим знаком. В 1983 году она сделала первый взнос в Фонд мира. И по сей день по длительному поручению сумма с ее счета списывается в Фонд мира. Ее примеру последовали многие белоярцы. А на одном из собраний коллектив ЦСК № 6288 единогласно решил внести свой последний вклад в сокращение мира, и многие члены коллектива решили оформить длительные поручения на списание сумм со своих счетов в Советский фонд мира.

Об этом Валентина Андреевна говорит очень просто: «Мы все ненавидим войну. В нашей семье погиб отец в 1942 году, и маме пришлось в труднейших условиях воспитывать и поднимать четырех дочерей. Все они получили среднее образование. А Томский учетно-кредитный техникум я закончила заочно».

Я помню тяжелые годы и не желаю, чтобы они повторились и для моих детей, и для всего человечества. И поэтому я помогаю, чем только могу...».

Л. ИВАНОВА, преподаватель Томского учетно-кредитного техникума.
НА СНИМКЕ: В. А. Безукладникова с практикантами учетно-кредитного техникума Н. Мироновой и С. Шахановой.

Любовь и красота

были основными критериями при оценке проектов застройщиков старого Томска. Сегодня мы знакомим наших читателей с итогами семинара-конкурса Госстроя СССР по застройке исторической части города — районов Белого озера и «болота»

Компетентному жюри (а в него входили представители Союза архитекторов СССР, партийные и советские руководители города и области, работники ГИСИ) предстояло рассмотреть и оценить шесть вариантов застройки, которые были представлены на конкурс. Предстояло оценить любовь к нашему старинному городу и способ ее выражения — красоту представленных проектов.

Почему именно такое решение выбрал Госстрой? Прежде всего потому, что реконструкция подлечит самое сердце нашего города, старинные районы, насыщенные памятниками архитектуры. Здесь не должно безраздельно хозяйничать строительство. Здесь — поле деятельности архитектора.

Но архитектура — не только во внешних украшениях. Архитектор должен думать о вещах и более прозрачных. Например, о том, будет ли удобно людям жить в новом микрорайоне. Поэтому задание усложнили. Участники конкурса должны были разработать свой вариант транспортной развязки проспекта Ленина. Трасса перегружена, надо искать дубли.

Жюри предстояло рассмотреть шесть проектов. Два — томских и четыре — иногородних. Разные люди, разные институты, разные мнения...

Представители донесли урбанизированного Новосибирска предложили свой вариант, в котором точка по зеленым насаждениям сочеталась с масштабным строительством. На месте болота новосибирцы предложили разбить городской парк, сквер Белого озера значительно расширить, а оставшуюся территорию застроить 9—12-этажными домами.

Москвичи ударились в другую крайность. Они предложили малоэтажную застройку, вплоть до двухквартирных домов. Не желая подорвать уникальную ландшафт и не повредить памятникам архитек-

туры. Кроме того, предложили вести реконструкцию индивидуально и постепенно. — Ваш город нам так понравился, что мы его чуть ли не весь обошли пешком, — признался В. Ф. Брылев из института «Владимиргражданпроект». И предложил превратить проспект Ленина в пешеходную зону. Транспорт пустить по улице Советской, а для удобства ликвидировать трамвайный маршрут, закольцевав его на Дальне-Ключевской и площади Вагенькова. Застройку старинных районов вести, постепенно повышая этажность. А на окраинах разместить школы, детские сады, то есть объекты, которые окружают свою собственную зеленую зону.

На томенцев памятники томской архитектуры большого впечатления, видимо, не произвели. Они предложили свой вариант современного, красивого микрорайона, но, увы, не очень-то похожего на Томск. «Томскграждпроект» представил два проекта. Авторы первого — Г. П. Михайлик, О. А. Шкляр, С. А. Ильин. Второго — М. М. Шнайдер, А. В. Шабалов, К. А. Воронин. И хочется похвалить своих, но томичи в тоисках «золотой середины» увлеклись и поделили третье и четвертое места.

Впереди оказались владимирцы, второе место заняли москвичи. Значит ли это, что томичам надо начинать прощаться с трамваем? Конечно, нет. Для того и был объявлен конкурс, чтобы выбрать из многих вариантов лучшие детали, учесть вероятность разных подходов к одной проблеме. И владимирцы, и москвичи к старому Томску отнеслись особенно бережно, постарались максимально сохранить его историю и культуру. А окончательный проект реконструкции пока в стадии разработки. Будут учтены и предложения «Томскгражданпроект», и многие другие.

С. БАЛАШЕВ.

Среди соискателей — ТОМИЧИ

Комиссия ЦК ВЛКСМ по премиям Ленинского комсомола в области литературы, искусства, журналистики и архитектуры опубликовала полный список кандидатов, представленных на соискание премии 1987 года.

Меньше чем через две недели мы узнаем имена лауреатов. Но вправду ли будут считать себя неудачниками те из соискателей, кто не удостоится высокого звания? Ведь почетно уже само выдвижение на столь высокую премию.

Один из одиннадцати претендентов на премию в области литературы — томский поэт Михаил Ан-

дреев, попавший в этот список по представлению Союза писателей СССР и Томского обкома комсомола за книги стихов «Земной срок» и «Подранок».

Тридцать один творческий коллектив выдвинут на премию Ленинского комсомола за большую работу по эстетическому воспитанию молодежи. Среди них — ансамбль балетных танцев «Экзит» Томского института автоматизированных систем управления и радиоэлектроники, представлений Томским обкомом ВЛКСМ и управлением культуры облизполкома.

В. КУПРЕЕВ.

Обсуждаем проект ЦК КПСС и Совета Министров СССР о перестройке здравоохранения

ПОСТРОИМ ЛЕСПРОМХОЗ БОЛЬНИЦУ

Не думаю, чтобы наши лесозаготовители могли упрекнуть дирекцию, руководителей общественных организаций леспромхоза в том, что не думаем о здоровье людей. Построили мы в Улу-Юле больницу на 50 койек, квартиры предоставили только приезжайте! Справились мы в Томске хозстанций в четырех мучилище. Помогаем районные транспорт, горюче-смазочными материалами. Водители санитарных машин зачислили в свой штат, приняли медика в транспортный цех для предрейсовых осмотров.

И вот представьте, что даже пуск уполномоченной больницы мало помогом роженицам и тем, у кого тяжело обострение какого-то забо-

левания. По-прежнему, за 100 километров по плохим дорогам, возим их в райцентр. Главврач центральной районной больницы говорит: «Нет людей, не могу дать вам ни хирурга, ни гинеколога». Такой же ответ слышим, когда просим фельдшеров на лесные вахты.

Выступал я на областном совещании, где обсуждались проблемы здравоохранения, просил помощи заведующего облиздравом В. В. Пановичи, но идет время, а перемени не видно. В проекте «Основных направлений» подчеркивается, как много предстоит всем поработать, чтобы улучшить профилактику заболеваний. В нашем леспромхозе действует комплексная программа «Здоровье». С 1986 года мы проложили 12 тысяч

погонных метров теплотрассы — ныне тепло не только в квартирах, но и в клубе, школе, детсаду, магазинах. Новая вагонная и раскряжечная техника, полуавтоматические линии значительно облегчили труд лесозаготовителей. Опробцованы, сучурованы — теперь таких профессий, требующих тяжелого физического труда, нет ни в лесосеке, ни на нижнем складе.

Полноценное питание — тоже одно из важных составляющих здоровья. Мы добились, что все столовые и котлопункты работают в режиме наших цехов, кадры туда подбираем тщательно. Медицинскую реформу лесозаготовители обсуждают заинтересованно. Главная мысль, казалась бы, очень проста: надо всем — и ме-

дикам, и производственникам — делать свое дело основательно, честно. Поддержали наши трудовые коллективы предложения, высказанные в печати: административные, профсоюзные комитеты должны нести ответственность (вплоть до материальной) за рост заболеваний и травматизм, если это вызвано условиями труда и быта.

Бесспорно, общественные организации должны быть более настойчивы и умелы, более заинтересованы в том, чтоб здоровый образ жизни перестал быть лишь лозунгом для одних, пустым звуком для других. Тут нередко удивление берет: почему много человека надо буквально «загонять» на работу, почему многим труд-но уразуметь, что физкультура — лучший эликсир молодости, а щи полезнее вовсе не самые жирные. И как трудно пробивают себе дорогу к столу сибиряки-овощи! Мы привычно считаем: вот фрукты — это ценность, а всякие петрушки, репички, укропы да патиссоны — ерунда.

В проекте готовящегося документа говорится о введении «Паспорта здоровья». Наверное, это будет полезно. Только ведь сам документ есть ничего не гарантирует, а тем более долгих лет жизни. Тут надо самому человеку постараться, надо хотеть быть здоровым и учиться этому, пока молод, полон сил.

И. ТАРАБРИН, директор Аргат-Юльского леспромхоза. Первомайский район.

ТАСС: актуальный вопрос

ДОМ НА САДОВОМ УЧАСТКЕ

В течение многих лет в продаже не оказывается то шифера, то досок, без которых дачного дома не построить. Дачные участки год за годом в продаже далеко не всегда. А ведь в последние годы возникла острая потребность в обеспечении населения строительными материалами.

В связи с трудностями и со сборкой дачных домов, будут ли решаться эти проблемы и какие? Э. ГАЙДАВУР, экономист, г. Донецк.

На вопросы читателя отвечает начальник отдела Союздальстрой Госснаб СССР А. Мыльцев:

— Во многих случаях дефицит строительных материалов создается из-за того, что поставка их в торговлю производится без учета спроса населения. В результате в торговле скапливается большое количество неходовых товаров. И в то же время покупатели не могут приобрести «пангоны», облицовочную плитку, древесные плиты.

ства и поставок другим потребителям. Уже в следующем году население сможет купить пиломатериалов 2,6 раза, фанеры, — в 1,4, линолеума — в 1,8, лакокрасочных материалов — в 1,7 раза больше по сравнению с 1985 годом. Выделены также два миллиона кубометров лесных материалов хвойных пород, четыре миллиона кубометров строгого — шпунтованных досок, которые раньше вообще не выделялись на подольные нужды.

Полностью удовлетворена заявка Минторга СССР на 130 тысяч садовых домов. Будет лучше учитываться сезонный спрос населения на материалы. 70 процентов которых оно сможет приобрести во втором и третьем кварталах. Госснаб СССР, другим министерствам и ведомствам предложено предусмотреть в плане на 1988 год выделение для розничной торговли лесных и строительных материалов в количестве, необходимом для полного удовлетворения спроса, а также организовать ремонтно-строительные услуги на предприятиях по заказам населения.

Кроме того, принято решение, что заводы, комбинаты, объединения будут продавать населению бетонные изделия, железобетонные плиты, строительные материалы, инструмент, инвентарное и санитарно-техническое оборудование, трубы. Покупатели будут приобретать их по розничным ценам, а в тех случаях, когда они не предусмотрены,

Ю. КОНИЦЕВ, (ТАСС).

Письмо о волоките

Заналка терпением

Собираюсь написать это письмо в восьмидесятом году, но все как-то стесняло. Очень верила людям. И сейчас бы не решилась, да ведь слушаю радио, читаю газету, а сама думаю: как можно так обманывать — и не один раз, даже не один год, а целых восемь лет?

А теперь все по порядку. Живем мы с семьей и работаем на птицефабрике «Томская». Муж — с января 1975 года, я — с апреля того же года. Получили мы двухкомнатную квартиру, 33 квадратных метра. Выла у нас тогда такая семья: мы с мужем, трое детей и моя мама. Она имела льготы — как мать и жена погибших на войне мужа и сына. Дети наши учились в школе... Прожили мы в той квартире полтора года, дали нам трехкомнатную в октябре 1976 года.

Какое это было счастье для нашей семьи! Но вместе со счастьем начались и несчастья. Угол в одной комнате протекал. Не очень, правда. А с каждым годом все больше и больше его промывать стало. От потолка

дочь уже училась в Томске, сына в армию взяли, а моя мама умерла... Что касается течи, то угол начал протекать и чернеть и на четвертом этаже. Да и директор не забывал нас. Приходил каждую осень — и все обещал помочь. И... опять просил потерпеть!

Пять лет назад начало протекать в двух комнатах, на кухне и в коридоре... Старшая дочь после окончания школы работала здесь же на фабрике, вышла замуж, и молодая семья обосновалась у нас.

Три года назад чуть пожар не потушили, замкнуло из-за сырости проводку. И опять приходил директор. И опять просил потерпеть! А тут в одном из домов освободилась такая же, как наша, квартира. Семья у нас стала такая: мы с мужем, дочь с мужем и сыном, да мой сын, вернувшийся из армии, да младшая дочь-школьница. Пошла я к директору. Попросила поменять квартиру, раз в нашей с ремонтом не получается.

Но он и слушать меня не стал... Строилось новое жилье в поселке, сменилось пять председателей фабкома. И только директор остался на месте, только титул у него стал громче — генеральный.

В прошлом году сдавался рядом с нами дом. Пошла я снова к Савельеву. Предложила ему: пока работает там подьемник, можно бы и наш угол «зашить». На этот раз он просто отмахнулся: некогда возиться, в отпуск собрался. Но вдруг перед самым своим отпуском пришел к нам домой. Осмотрел все, опять набещал... что-нибудь придумать... после отпусков!

Шло время. Угол начал протекать на втором этаже. Семья наша убавилась: старшая дочь с мужем стали жить отдельно. Возникли варианты обмена: но все на пятом этаже, а я теперь этого самого этажа боюсь, как черт лапана, извините за выражение. Да и площадь нас не устраивала. И пришло время, когда уже никто не соглашается с нами обмениваться. Лучше, говорят, в тесноте, чем в мокроте... На угол действительно смотреть страшно. Только побелю — известь смывает. Да, чуть не забыла: еще раньше, как-то летом, приехали к нам жилищную комиссию, которая составила акт, что требуется срочный ремонт. Я отдала его в фабком. Стало все, как говорится, по закону. А то ведь все эти годы никаких бумаг не писали. Словам верили. Лично я старалась лишиться раз не расстраиваться; и без того стала чаще болеть.

Мне уж, честно говоря, и не верится, что в нашей квартире что-то может измениться. Не буду дальше перечислять все подробности, но так привела достаточно много... Кто же нам поможет? Зима вот-вот нагрянет. Неужели опять придет директор и... попросит «немного потерпеть»? Г. ПОПЕЛЛО, рабочая птицефабрики «Томская».



ЯНТАРНЫЙ УРОЖАЙ ЛЕСА

Василий Васильевич Родиков работает на подсоске в Среднеитымском лесопункте Каргасковского ЛПК. Труд его не из легких, и, как говорит он сам, денному здесь делать нечего. Этот год у Василия Васильевича Родикова — одиннадцатый на сборе живицы и двадцатый год его работы в лесном хозяйстве.

— Я в этом году, — говорит Василий Васильевич, — четырнадцать обходов сделал. Тут не только каждое дерево запомнишь, но и какое сколько живицы дает. Работают один: и выдмачивать, и сборщик. Май, июнь, июль практически и дома не было, много трудиться приходилось. А осень — золотая пора урожая. Сколько трудов вложил, столько тебе и воздастся.

Вот вроде просто сказано, а как точно. Поэтому и верится, что по итогам этого года Василий Васильевич Родиков вновь будет среди лучших работников на подсоске. Ведь свой план — сдать за сезон 3,404 килограмма живицы — он перевыполнил почти вдвое.

НА СНИМКАХ: В. В. Родиков; каждый наполненный приемник — это 600 граммов ценнейшего сырья.

Н. ПОТАПОВ.
Фото автора.



Возвращаясь к напечатанному

Лишить всех льгот

требуют в письмах в редакцию читатели, откликнувшиеся на опубликованную 3 сентября корреспонденцию «За что такие льготы?»

Напомним: речь шла об А. С. Вострове, который после войны и демобилизации из армии в 1947 году не захотел нормально трудиться, пьянствовал, совершал преступления. За истекшие сорок лет жизни после войны не накопил и двадцати лет стажа. Семь раз привлекался А. С. Востров к уголовной ответственности за умышленные преступления. Но, несмотря ни на что, льготами, установленными для ветеранов Великой Отечественной войны, пользовался сполна. И сейчас еще претендует на получение благоустроенной квартиры по льготной очереди.

Корреспонденция вызвала много откликов. Часть из них мы публикуем сегодня.

«Я инвалид Великой Отечественной войны II группы. Имею 9 ранений и тяжелую контузию. Воевал на Воронежском фронте. Мне тогда было 19 лет. Не могу работать, как могли бы другие ветераны Отечественной войны, потерявшие в войну человека, опозорившему честь фронтовика.

После демобилизации по инвалидности в 1943 году до 1974 года проработал на одном предприятии Западно-Сибирского речного пароходства, а после того, как меня перевели на II группу инвалидности, я, по силе возможности, продолжал работать. Он же, Востров, за 40 лет после демобилизации отработал всего 19 лет. Непонятно, кто и почему назначил ему пенсию 79 рублей. Не понимаю, как можно пендию выдать ставя на первую очередь на получение жилья, хотя он и считается фронтовиком. Прочитал я статью и возмутился, почему еще до сих пор в нашем обществе находится «щедрые» люди, которые разбазаривают государственные деньги не по назначению?»

И. СТАРЫХ.
Пос. Морьяковское Томского района.

«Мне 68 лет. В рядах Вооруженных Сил СССР был с октября 1940 года, демобилизовался в мае 1947 года. Считаю, что Востров олицетворяет собой человека, который не обращает на получение благоустроенной квартиры? Оберегайте детей от него, чтобы не поднесли цветы в День Победы. Он опозорил всех погибших и оставшихся в живых фронтовиков.

С. ВАХРУШЕВ.
Пос. Степановка Верхнекетского района.

«Прочитала статью и глазам своим не поверила. Неужели такой человек может считаться ветераном войны и к нему ходят дети. Да к такому и близко нельзя подпускать молодежь. Чему он может научить, что рассказать им, как пить водку, убивать? Я пережила войну, потеряла отца и двух братьев, оставила квартиру в Ленинграде. А когда привели меня в Томск, голодную и больную, работ никаких не чуралась, стояла у станка по 16 часов. Мое мнение таково: лишить Вострова всех льгот и звания ветерана войны. Многие ветераны еще трудятся, а где-то живут в подвале. Так вот на таких надо больше обращать внимания, а не на тех, кто пьет и хулит.

Т. ВАСИЛЬЕВА.
г. Томск.

«Действительно, за что льготы этому Вострову? Его же снова надо судить за подделку документов и за то, что обманул собес. А, наоборот, бьет себя в грудь: я, дескать, фронтовик. Мое мнение: орден Отечественной войны с него снять, что-»

бы не позорил нас, фронтовиков. И инвалидность тоже снять. Он и инвалидность не заслужил. Не перетрудился он на работе.

Считаю, что алкоголикам нельзя давать инвалидность. Я знаю немало таких «работяг», которые обморозились по пьянке или допились до белой горячки, а государство им платит деньги. Закон наш тут явно слабоват...

Г. ЕГОРЕНКОВ.
г. Томск.

«Прочитала статью и поразилась: разве можно таким людям вручать ордена и назначать пенсию? Мой муж — участник гражданской и Отечественной войны — проработал на Горьковской железной дороге 46 лет, воспитал семерых детей, а пенсию заработал всего 65 рублей потому, что у него была маленькая зарплата (он работал дежурным по станции). Обидно за таких скромных тружеников, как мой муж. А пьянство и бандиту с ним предоставляются все льготы.

ОХАПИКИНА.
г. Томск.

«Мне 54 года, трудового стажа — 34, не считая колхозной. А Востров в свои 63 года не имеет даже двадцати лет стажа. Меня удивляет, как могли сотрудники Ергайского лесхоза пойти на поводу у жулика и проходимца, назначая ему пенсию.

Хотелось бы, чтобы комиссии по назначению пенсий больше заботились не о таких, как Востров, а о тех бабусах, которые во время войны работали в колхозах, не разгибая спины, по ночам вносили носки и рукавицы для фронта, а пенсию получают сейчас по 28 — 35 рублей.

Н. БОГАЧЕВ.
с. Парабель.

благодаря махинации с трудовой книжкой он получал пенсию 79 рублей). Полученные им незаконно 179 рублей 59 копеек Востров внес на счет райсобеса.

Вот что ответил нам военком Кировского районного комитета полковник А. И. Песков: «Орден Отечественной войны II степени, врученный А. С. Вострову в честь 40-летия Победы, изъят у него 21 сентября. К сожалению, при вручении юбилейных наград, данным о судимости участника Великой Отечественной войны военкомат не располагает. Так случилось и с Востровым: из правоохранительных органов сведений о его судимостях не поступало.

Пришел ответ и из областной прокуратуры. Заместитель прокурора Томской области, советник юстиции Г. А. Никитченко сообщил: «Востров обобщено осужден за угрозу убийством по статье 207 УК РСФСР. Прокуратура согласилась с назначенной им мерой наказания по факту внесения поддельных записей в трудовую книжку установлено, что Востров в 1961 г. исполнял часть трудовой правды год увольнения из Ергайского ЛПХ с 1953-го на 1955 г. Вопрос об ответственности Вострова за подделку документа не решен в связи с истечением срока давности привлечения к уголовной ответственности.

Не принято пока решение об исключении Вострова из льготной очереди на получение благоустроенной квартиры в Кировском райпоселе. В отделе по учету и распределению жилья нам сообщили, что отслан запрос в Министерство юстиции РСФСР об этом конкретном случае. Об ответе на этот запрос мы сообщим нашим читателям дополнительно.

Отдел писем.

Г. ПАРАЕВ,
участник Великой Отечественной войны.

г. Асино.

А ТЕПЕРЬ О ПРИНЯТЫХ МЕРАХ. Н. И. Тихомирова, заведующая райпоселем Советского района, сообщила в редакцию, что выплата пенсии А. С. Вострову приостановлена с 1 августа, то есть с того момента, как в собес стало известно о подложных записях в трудовой книжке Вострова. 14 сентября состоялось заседание комиссии по назначению пенсий, на которой Вострову определена пенсия в размере 19 рублей 84 копейки (напоминаем, ранее

Международная информация

РЕПОРТЕРЫ ТАСС СООБЩАЮТ

О чем пишут газеты мира

Зарубежная печать сообщает о встрече 14 октября Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева с руководителями правительственных делегаций и секретарями Центральных Комитетов братских партий стран — членом СЭВ, принимавших участие в работе 43-го (внеочередного) заседания сессии Совета Экономической Взаимопомощи. Газеты обращают внимание на заявление советского руководителя о том, что есть реальный шанс заключить соглашение между СССР и США о ликвидации двух классов ядерных ракет. Тем самым было бы положено начало практическим шагам по разоружению, за которое выступают страны социализма.

Газеты пишут о завершении работы проходившего в Москве 43-го (внеочередного) заседания сессии СЭВ, излагают коммюнике о заседании. Отмечается, что сессия обсудила назревшие проблемы перестройки механизма многостороннего сотрудничества и социалистической экономической интеграции и деятельности СЭВ, наметила меры, направленные на то, чтобы сотрудничество в максимальной степени содействовало интенсификации, динамичному и гармоничному развитию народов хозяйств стран — членов СЭВ, росту благосостояния их народов на основе научно-технического прогресса, эффективного использования международного социалистического разделения труда и укрепления их позиций в мировом хозяйстве. Болгарская «Работническо дело» указывает, что сессия наметила основные изменения в экономическом взаимодействии стран — членов СЭВ, определила новые ориентиры братского сотрудничества. Чехословацкая «Руде право» констатирует, что на внеочередной сессии СЭВ обсуждены вопросы, имеющие стратегическое значение для развития социалистического сотрудничества.

Печать комментирует речь М. С. Горбачева, с которой он выступил перед акти-вом Ленинградской партийной организации. Центральной темой речи, считает французская «Монд» была тема повешения роли КПСС в проводимой в СССР перестройке. В этой связи газета приводит слова советского руководителя: «Сейчас нам нужна, как никогда, предельно широкая и глубокая интеграция всех передовых творческих сил нашего общества. Без этого мы не сможем решить проблемы и задачи перестройки, не решим задачу выхода советского общества на качественно новый уровень развития. Сделать это может только партия, наша ленинская партия, объединяющая все силы общества».

Органы печати многих стран пишут о нарастающей тревоге государств района Персидского залива, которые, по словам английской «Гардиан», «опасаются дальнейшего роста напряженности в регионе и возможности того, что продолжающееся наращивание военного присутствия США и других стран в водах залива способно привести к расширению конфронтации с Ираном». Газеты сообщают, что авианосец США «Мидуэй» покинул базу в Йокосуке (Япония) и взял курс на Персидский залив.

Французская «Матэн» помещает интервью с одним из французских промышленников, который принимал непосредственное участие в продаже американского оружия Ирану. Министерство иностранных дел Франции и французские спецслужбы, подчеркивает газета, получили подробные отчеты о ходе торговли.

Сохраняется напряженное положение на севере и востоке Шри-Ланки, где продолжают бить, навязанные индийскому воинскому контингенту по поддержке мира тамильскими и сингалскими экстремистами. Лондонская «Дейли телеграф» сообщает, что индийским войскам удалось прорвать оборону тамильских экстремистов на восточных подступах к Джафне.

ПРАГА. Наглядное представление о развитии художественных промыслов Украины, Грузии, республик Средней Азии дает выставка «Прикладное искусство СССР», открывшаяся в Праге. На ней представлены экспонаты, отражающие давние традиции и нынешние тенденции в работе народных мастеров этих республик, которые опираются на национальные особенности. Среди выставленных произведений особый интерес вызывают оригинальные предметы бытового назначения, изделия гончаров, резчиков по дереву, чеканщиков. Выставка расширяет представление чехословацких трудящихся о многонациональном советском искусстве, в котором достойное место занимают народные промыслы.

ААГА. Австрия намерена присоединиться к «Общему рынку», не вступая официально в члены Европейского экономического сообщества. Об этом заявил в среду на пресс-конференции в Гааге австрийский министр иностранных дел Алоис Мок, находящийся с официальным визитом в Голландию. По его словам, Австрия желает добровольно вступить в действующий в ЕЭС правила, чтобы добиться более тесных торговых отношений с «Общим рынком». С этой целью австрийское правительство намерено также провести двусторонние переговоры с каждой из 12 стран «Общего рынка» и добиваться расширения сотрудничества между ЕЭС и Европейской ассоциацией свободной торговли, в которую наряду с Австрией входят Финляндия, Исландия, Норвегия, Швеция и Швейцария.

САН-ФРАНЦИСКО. Сильный взрыв и возникший следом пожар разрушили здание одного из ресторанов в Сан-Франциско. Несчастный случай произошел в тусовочном квартале города в обеденный перерыв. Когда помещение было заполнено посетителями. Ганено около сорока человек, несколько из них — серьезно. По предварительным данным, причиной взрыва явилась утечка газа из неисправного баллона.

ДЕЛИ. Обосновавшийся на Западе сиخские экстремистские группировки готовили совершить покушение на премьер-министра Индии Раджива Ганди в канадском городе Ванкувер, где он сейчас принимает участие в конференции глав государств и правительств стран — членов содружества. Как сообщает агентство ПТИ со ссылкой на заявленное представителем индийского правительства, данные о готовящемся преступлении были получены во время допросов сиخских боевиков, арестованных несколько недель назад английской полицией. У них были конфискованы взрывные устройства, которые они намеревались переслать своим сообщникам в Ванкувер для осуществления диверсии против Ганди.

В Пенджабе не спадает напряженность. ПАКИСТАНСКИЕ спецслужбы продолжают оказывать всестороннюю поддержку действующим в северо-западном индийском штате Пенджаб сикхским сепаратистам, заявил министр внутренних дел Индии Бута Сингх. Выступая в городе Лудхиане, он указал, что правительство Индии неоднократно поднимало перед пакистанской стороной вопрос о вмешательстве во внутренние дела республики. Пакистан, сказал министр, представлено неопровержимые доказательства того, что на территории этой страны создана сеть лагерей, где проходят подготовку сикхские экстремисты. Не прекращаются также поставки для них оружия и боеприпасов.

Бута Сингх указал на приверженность правительства соглашению об урегулировании обстановки в Пенджабе, подписанному в 1985 году премьер-министром Радживом Ганди и председателем сикхской умеренной партии Акалейк Сингх Лонговалом, впоследствии злодейски убитом реакцией. Несмотря на попытки антинациональных элементов подорвать это соглашение, наравленное на установление мира и спокойствия в штате, оно будет полностью превращено в жизнь.

Между тем в этом стратегически важном штате Индии не спадает напряженность. По сообщениям информационных агентств, там погибли еще семь человек. Особой жестокостью было отмечено убийство целой семьи в одной из деревень близ Амритсара. Ответственность за это кровавое преступление возла на себя воинствующая группировка «свободительные силы Халистанга». Мина замедленного действия была обнаружена на железнодорожных путях неподалеку от города Джаландахра.

Диагноз и лечение с помощью «Банка данных»

СИНГАПУР. В течение пяти минут врачи сингапурских лечебных учреждений могут получить все справочные сведения, необходимые при определении заболевания пациента и методов его лечения. Для этого им достаточно ввести исходные параметры в систему, связанную с Международным центром медицинской информации. Она введена в действие в национальном университете Сингапура. Вскоре системой смогут пользоваться студенты медицинского колледжа. Как пишет газета «Стрейт таймс», в недалеком будущем будет налажен обмен данными с информационными «банками» Австралии и США. Использование электронного «банка», заявил на пресс-конференции представитель Академии медицинских наук Сингапура, позволит врачам быть в курсе последних достижений в области медицины.

Газета выступила. Что изменилось?

Не в духе времени

С большим опозданием получила редакция ответ на статью «Проклятие», опубликованную 29 июля, с томского пассажирского автотранспортного предприятия № 3. Здесь на такси работали два наркомана.

Секретарь партбюро ПАТП-3 И. Шиллар сообщил нам, что статья обсуждена на общем рабочем собрании. Была создана специальная комиссия, ее выводы должны быть партийному бюро.

Партбюро, отметив беспринципность руководителей предприятия, грубо нарушивших правила приема на работу водителей пассажирского транспорта, постановило: начальнику ПАТП-3 коммунисту В. В. Тарасову объявить выговор; начальнику отдела кадров А. Н. Першиной, заведующему общественным отделом кадров коммунисту Н. С. Ольшескому указать на слабый контроль за подбором кадров.

Заместителю начальника по безопасности движения В. И. Лаврентьеву указать на слабый контроль за прохождением водителями медицинского пересвидетельствования и на несвоевременную сверку со службой наркологов.

Редакция вынуждена напомнить другим заинтересованным организациям о том, что и они были обязаны определить свою долю вины за случившееся, а главное — принять действенные меры, которые бы сделали повторение случившегося в ПАТП-3 невозможным. Непонятно, отчего молчат, например, руководители областного наркологического диспансера, городской поликлиники профосмотров? Если с такой «оперативностью» реагировать на критику, стиль работы останется позавчерашним.

ЗАБЫТЫЕ ОБЕЩАНИЯ
Пышут вам жильцы с дома № 21 по ул. Вилкина с ноября прошлого года мы живем без холодной воды, хотя платим за нее взносы каждый месяц. Обращались к ЖУЭ, в горисполком, но в ответ приходило только обещание. Как, например, из производствен-

Помню об учителе

Находясь на службе в рядах Советской Армии, мы часто вспоминаем дорогих и близких людей. Я хочу рассказать о бывшем нашем учителе начальной военной подготовки Владимире Федоровиче Петерини. Пришел он к нам, когда класс только начал изучать военное дело. Сразу же мы нашли с ним общий язык. Он учил нас не только своему предмету, но и тому, как относиться к людям, помогать им в трудную минуту. Уроки он вел интересно, рассказывал просто и доступно. Особенно нам нравились практические занятия по стреловой подготовке. На строевых смотрах в школе наш класс постоянно занимал первые места. Большая заслуга в этом Владимира Федоровича. Нужно отдать ему должное и за то, что наша школа несла Вахту памяти у Вечного огня. В ней принимали участие много ребят из нашего класса.

В выходные, праздничные дни мы часто собирались дома у Владимира Федоровича, пили чай и слушали его воспоминания. Перед уходом в армию каждый из нас брал у Владимира Федоровича, и для всех он находил особенные, нужные тогда слова.

Во время моей службы в армии я постоянно получаю письма от моего учителя. Они придают мне силы, поднимают настроение. Прослужив год в армии, могу сказать, как пригодилось мне то, чему учил нас военрук. Без особых трудностей овладел я стреловой подготовкой, да и теоретические знания, полученные в школе, очень полезны.

Сейчас В. Ф. Петерини находится на заслуженном отдыхе. Хочется пожелать ему долгих лет жизни, крепкого здоровья, успехов во всем. По окончании службы мы с одноклассниками мечтаем встретиться все у него дома и, как в старое доброе время, посидеть за чашкой чая, поговорить с любимым учителем.

А. КУРЫЛО,
военнослужащий.

Отвечает заместитель начальника объединения «Томскавтотранс» А. В. Бондарь: — Инвалиды Великой Отечественной войны имеют право на бесплатный проезд в автобусах внутригородских и пригородных сообщений, независимо от места жительства, а в сельской местности — в автобусах междугородных маршрутов в пределах административного района по месту жительства инвалида.

Оплачивают ли за проезд на междугородном автобусе инвалиды Великой Отечественной войны? Например, на маршруте Томск — Крайышев. А. МАЛЫШЕВ.
г. Томск.

О том, как избежать ремонта своего жилища, ремонтного управления за подписью А. А. Адаховского: «Ремонт водопровода будет выполнен силами РСУ ПКФУ во втором квартале 1987 года». А сроки прошли, мы так и ходим с ведрами по воде. Идем, поймаем ли ответственность у руководителей?

От имени жильцов С. ХОМЯКОВ.
г. Томск.

СПРАШИВАЙТЕ ОТВЕЧАЕМ

В залах и на вернисажах



Первая персональная

На этой выставке, размещенной в фойе Дома ученых, зрителей встречают сразу три автопортрета художника. Первый — у самых дверей, это — строгая графика. Второй, значительно более «молодой», — среди работ, выполненных в технике аппликации берестой. И третий... Не сразу и не прямо вы угадаете художника в чертах реставратора, присевшего отдохнуть в приделе старинного храма...
— Ну, это можно назвать автопортретом только с большой натяжкой, — говорит самодельный художник — Леонид Гузаров. — Это скорее, некая фантазия, которую я написал под впечатлением фильма «Андрей Рублев».

Персональная выставка — значительное событие в жизни любого художника. А уж любителя — тем более. И Леонид Николаевич, конечно же, волнуется. Рисовать он любил с детства, и это увлечение привело его сначала в художественный кружок Дома пионеров, а потом — в студию при Доме ученых, в которой он занимался у Людмилы Почекутовой. И все-таки о художестве, как о профессии, он не думал. — С детства у меня было и другое увлечение — спорт, — вспоминает Гузаров. — И, окончив школу, я поступил в ленинградский факультет физвоспитания. Его «специальность» стала легкой атлетикой. Были составлены в составе сборной команды области. Но случившаяся шесть лет назад травма превратила спортивную линию его в жизнь. А писать он никогда не бросал. В клубе самодельных художников состоит с 1971 года. Там его шеф — В. В. Черемин.

...Все-таки крепко поразила воображение Гузарова картина на древнем мастере. Среди его работ из бересты есть небольшое инкрустированное «полотно» «Летящий». Над изобразками деревушки с небольшой церковью в центре на могучих крыльях летит красивый и свободный человек! Те, кто смонит фильм, помнит и этот эпизод, закончившийся, если верить летописцу, трагически: «...и нечистая сила подняла его и уарила о колокольню». У Гузарова все по-другому, стремительный полет, освобождение... Впрочем, Гузаров по преимуществу живописец. Сибиряк по рождению, он влюблен в наши неброские, но такие родные, пусть и скромные, дали — зеленые летом, рыжие осенью, полные прозрачной свежести зимой. Осень, пожалуй, особенно удается ему. Многие холсты прямо носят такое название. Например, «Осень. Деревья Радилова». Рыжий косяк в пожелтой

траве, несколько домиков. Ничего особенного, а за душу берет.
Определенно удается Гузарову вода. В пейзажах, где есть река, она всегда живая («Ветер на Томи», «Весенняя речка»).
А вот жанр картины пока что не очень-то дается художнику. Своими руками жутко позы людей, беседуящих у весеннего поля («Забобы весенние»). Чуть ниже мальчишки, что-то есть горячо и оживленно обсуждающие («Заговорщики»).
Что ж, сорок лет — для художника не возраст. Преподаватель черчения и рисования томской школы № 25 Леонид Гузаров ищет, пробует новую технику, новые жанры.
А то, что поиски эти интересны и плодотворны, как раз и доказывает только что открывшаяся выставка.
В. БЕРЕЖКОВ.
Фото А. Батурина.

На помощь музею

На сентябрьском заседании клуба «Сибирские Афины» было решено провести субботник по ремонту здания историко-архитектурного музея.

И вот он состоялся. На помощь музейным работникам и членам клуба пришли учащиеся 461-й группы СПТУ-6 во главе с мастером З. И. Драницей и первокурсники 1-й и 7-й групп строительного факультета ТГАСУ. С большой отдачей работали члены городского пионерского прессы — центра, которыми руководил инструктор Дворца пионеров Сергей Сергеев. Ребята из прессы-центра все было здесь интересно, ведь музейное здание — памятник каменного зодчества республиканского значения, 1842 года постройки. Кстати сказать, у клуба музея нет надобности выискивать место для участия в реставрационных работах. Мало того, что музей — памятник архитектуры, так он еще и закрыт на капитальный ремонт. Строительные работы идут медленно, и город имеет неблагоприятную перспективу ряд лет обходиться без краеведческого музея. Так что помощь нужна.

Клуб «Сибирские Афины» обратился за помощью в Томский филиал СО АН СССР, строительный штаб которого откомандировал на субботник автомашину своего АТП. Сделано в этот день немало.

В. НИЛОВ.

Телевидение

СУББОТА, 17 октября ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА
7.00 — «90 минут», 8.30 — «Отчего и почему?», 9.00 — Документальные фильмы, 9.45 — «Для всех и для каждого», 10.15 — Праздник песни на родине М. Пятницкого, 11.00 — «Очевидное — невероятное», 12.00 — Л. Ветховен, Соната № 3 для виолончели и фортепиано, 12.25 — «Содружество», 12.55 — Чемпионат мира по шахматам, 13.10 — К юбилею Великого Октября, «История немерзущих строк», «Премия», Художественный фильм, 14.50 — «Историческая погода», Мультфильм, 15.00 — Разговор по существу, «Слово из истории советской науки», Фильм 1-й — «Метатели», 14.00 — Приглашает телевизи-

онный театр. Ж. Симонен «Мерз у министра», 1-я и 2-я серии, 18.20 — «Самодельный спортсмен», Мультфильм, 18.45 — «Испытатели», Премьера художественного телефильма, 1-я и 2-я серии, 21.00 — «Время», 21.35 — «Прожектор перестройки», 21.45 — «Музыкальный ринг», Встреча с Билли Джоэлом, 23.00 — «До и после полуночи».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА
8.00 — Утренняя гимнастика, 8.15 — Документальный телефильм, 8.25 — Ритмическая гимнастика, 8.55 — «Утренняя почта», 9.25 — Мировая художественная культура, Н. А. Некрасов, 10.25 — «Город над головой», 4-я серия, 11.35 — Киножурнал, 11.45 — «Отцы и дети», Художественный фильм с субтитрами, 13.05 — Фаска из истории советской науки, Фильм 1-й — «Метатели», 14.00 — Приглашает телевизи-

Редактор
Н. Г. НЕСТЕРЕНКО.

РЕКЛАМА
ОБЪЯВЛЕНИЯ
АНОНС
Вам ЗРИТЕЛИ

В театрах

ДРАМЫ
17 октября, «Трудные родители» — 19
18 октября, «Диктатура совести» — 19

ВИДЕОТЕКА
17 октября, Мультфильм «Дюймовочка», 10.20, «Пираты XX века», — 12, 14, 16, 18, 20.

Дворец зрелищ и спорта

17 октября, «Тайна «Черных дроздов» — 18, 20.

Кино

В КИНОТЕАТРАХ: «РОДИНА»
17 октября, «Следы оборотня» — 9, 15, 10, 50, 12, 40, 16, 20, 18, 10, 20, 21, 40. Подлинно-художественный фильм «Мир сегодня», Фильм «Человек с 5-й Аvenues» — 8, 20.

ИМЕНА И. ГОРЬКОГО
17 октября, «Хозяина Ниска», «Война», — 8, 35, 10, 30, 12, 25, 14, 20, 15, 18, 10, 20, 05, 22
«Неуротриная маркиза» (две серии) — 8, 30, 11, 13, 30, 16, 18, 30, «Бумбаранг» — 9, 11, 20, 13, 40, 17, 10, 19, 30, «Сибирское притяжение» — 16
«Одеть жену», «Модель», «Модель, только о моде» — 10, 10, 12, 30, 14, 50, 18, 20, 20, 40.

«ОКТАВЬЯ»
17 октября, «Зорро» (две серии) — 8, 40, 11, 10, 13, 40, 16, 10, 18, 40, 21, 10, «Новые американцы» — 8, 40, 12, 10, 14, 16, 17, 50, 18, 40, 21, 20, «Маугли» — 10, 50.

ИМЕНА И. ЦЕРНЫХ
17 октября, «Бродяга» (две серии) — 9, 11, 30, 14, 16, 30, 18, 21, 20, «Если ты не со мной», (две серии) — 9, 11, 30, 16, 18, 30, 21, «ВИА» — 14, 10.

17 октября, «СИБИРЯК»
17 октября, «Продели близнецов» — 9, 20, «Создатель политических образов» — 11, 12, 40, 14, 20, 16, 17, 40, 19, 20.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ И ТЕХНИКИ «АВАНГАРД»
17 октября, Мультсборник — 15
«Вверх тормашками» (две серии) — 18, 21

ДОМ КУЛЬТУРЫ «ТРАНСПОРТНИК»
17 октября, «Пощенна, которой не было» — 15
«Новые американцы» — 17, 19

ДОМ КУЛЬТУРЫ ТЭМЗА
17 октября, «Бенвенута» — 19, 21

«ПИОНЕР»
17 октября, Мультсборник «Золотой мальчик» — 9, 10, 40
«Приключения голубого рыцаря» — 10, 20, 14, «На границе развалинах» — 15, 40
«Если ты не со мной» (две серии) — 17, 20, 20, 20.

При наборе абонентов в гор. Колпашево по АМСР перед № следует вместо «0» набирать «2».
Пример набора: 252-2-№...

Областное музыкальное общество, городской комитет ВЛКСМ, Дворец культуры и техники ГПЗ-5 **П Р И Г Л А Ш А Ю Т** авторов и исполнителей самодельной песни на «МУЗЫКАЛЬНЫЙ РИНГ», посвященный 70-летию Великого Октября, в котором могут принять участие отдельные авторы-исполнители, ансамбли, вокально-инструментальные ансамбли. «Музыкальный ринг» состоится 25 октября в малом зале ДКПТ ГПЗ-5 в 12 часов. Для участия в ринге необходимо подать заявку до 22 октября в областное музыкальное общество (пр. Ленина, 111, каб. 4, 8; тел. 2-32-78, 2-54-63) или в ДКПТ ГПЗ-5 (Северный городок, ДКПТ ГПЗ-5, каб. 5, 6, 7, 10; тел. 5-13-82).

ВНИМАНИЕ: КОНКУРС
Осень — пора урожая. Не обогел он и наши леса — повсеместно созрели рябина, калина, шиповник, являющиеся ценным лекарственно-техническим сырьем. Собирают зрелую ягоду в сухую погоду, обрабатывая внимание на то, что она должна быть чистой, не мятой, без повреждений и примесей. Сушат плоды, рассыпая тонким слоем, в хорошо проветриваемом помещении или в печах при температуре 60—80 °С. Хорошо высушенное сырье не должно быть блеклым или почерневшим, при сжимании не должно образовываться комков. Лекарственно-техническое сырье принимается всеми заготовительными пунктами Томского района по закупочным ценам: рябина, калина, черемуха — 2 рубля за 1 кг, шиповник — 2 рубля 50 копеек за 1 кг. Томское райо объявляет конкурс на лучшего сдатчика лекарственно-технического сырья, который проводится с 1 октября по 31 декабря. Сдатчику лекарственно-технического сырья за каждые 10 кг сданных качественных сухих плодов по итогам года выплачивается премия в сумме 10 рублей. Кроме того, за общее количество выплачиваются премии по итогам конкурса: за I место — 50 рублей, за II место — 40 рублей, за III место — 30 рублей. Приглашаем всех желающих принять участие в конкурсе. По всем вопросам обращаться в объединение заготовок Томского района. Телефон 2-80-24.

Служба Трудоустройства

ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ
В автоколонну № 1976 г. ТОМСКА ОБЪЕДИНЕНИЯ «ТОМСКАВТОТРАНС»: торпедовщику, кузнеца на молотах и прессах, слесаря топливной аппаратуры, моториста, водителя всех категорий, автослесаря, токаря, столяка, автоэлектрика, сварщика, агрегатчика, Автоколонна № 1976 переведена на новые тарифные ставки и должностные оклады. Автоколонна № 1976 проводит набор на курсы водителей категории «ВС». Телефон для справок 5-35-51.

В ТОМСКИЙ ИНЖЕНЕРНО-СТРОИТЕЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ В СТУДЕНЧЕСКОЕ ПРОЕКТНОЕ БЮРО срочно: главного инженера проекта, главного архитектора проекта, руководителей групп, старшего архитектора, главного конструктора, старших инженеров-строителей, сантехников, электриков.

В ОТДЕЛ СТАНДАРТИЗАЦИИ И МЕТРОЛОГИИ: старшего инженера-программиста, инженера-программиста, начальника машин, старшего инженера-электронщика, инженера-электронщика. Справки по тел. 5-83-90.

В ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ «ТОМСК-ОБЛЮВУБЫТ»: слесарей-электриков, слесарей-ремонтников швейного оборудования, слесарей-ремонтников обувного оборудования, учеников по пошиву обуви. Справки по телефону 2-22-95.

НА ЗАВОД ИЗМЕРИТЕЛЬНОЙ АППАРАТУРЫ во вновь открываемое подразделение: теледиромехаников и радиомонтажников для ремонта цветных и черно-белых телевизоров. Завод организует обучение работников данной категории в центрах повышения квалификации в Москве, Киеве, Львове, Риге. Справки по тел. 2-12-33, 3-80-31.

В СПЕЦАВТОХОЗЯЙСТВО г. ТОМСКА: водителя, механизаторов, слесарей по ремонту автомобилей и тракторов, газосварщиков, слесарей, токарей, сантехника, старшего диспетчера, мастеров организации учебной уборки, инженера ОМТС; на временную работу — табельщицу, сторожера.

Предприятие ведет строительство жилья, с 1 января 1988 года переходит на новые условия оплаты труда. Справки по телефону 4-87-66.

НА ТОМСКОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ «ВТОРЧЕРМЕТ»: старшего инженера производственно-заготовительного отдела, старшего мастера цеха, главного механика, газорезчика, крановщика электрокранов. Справки по тел. 5-18-52, 5-12-60.

ФИЛИАЛ СПТУ-34 ПРОДОЛЖАЕТ НАБОР учащихся по специальности: автоматчик-клеильщик, автоматчик-этикетировщик. Принимаются девушки с образованием 8—10 классов. Время обучения — 10 месяцев. Учащиеся обеспечиваются общежитием, трехразовым питанием, стипендией — 50 рублей в месяц. При прохождении производственной практики выплачивается 50 процентов от заработной платы.

Изготовителем предоставляется общежитие. После окончания училища гарантирован заработок 180—200 рублей. Адрес: г. Томск, ул. Куйбышева, 2. Проезд автобусом № 3 с пл. Ленина до конечной остановки. Телефон: комм. 5-80-21, 5-80-23, доп. 3-44.

Новые книги томичей

ДЛЯ Вениamina Колыхалова как прозаика (говоря так поэт), что писатель работает не только в жанре прозы) нынешний год оказался удачным: две его книги одна вслед за другой вышли в Москве и у нас, в Томске. Первая из них, «Ореховая страда», избранная предметом настоящей рецензии, появилась в свет в «Советском писателе», ведущем издательстве страны. Книгу открывает повесть, затем идут девять рассказов.

Повесть называется «На Медвежьей старце». Она вначале предвзрета короткой экспозицией в форме диалога. Разговаривают между собой гостеприимный главарь и закончивший полный курс послеоперационного лечения летчик штурмовой авиации капитан Звонацкий. Для героя-фронтовика разговор этот исключительно важен: против своего желания он, кажется, предпочитает, что судьба его круто меняется. Поэтому остается еще надежда на того, кто все до тонкости знает о его здоровье. Вопрос мужественно прям: «Скажите честно — буду летать?» И жестоко рвется последняя ниточка веры: «Нет, мой сокол, отлетал. И на фронте тебе больше не бывать...»

Далее начинается собственно повесть. Сюжетно она довольно-таки спокойна. В ней нет предельно острых ситуаций, сложно запутанных ходов, Звонацкий, оставаясь человеком во всем, обаянием подчиняется гостеприимному начальству, отправляется с особым заданием» вниз по Оби, в нармыскую глубинку. Еще не окрепший летчик по задумке главного врача должен за время своей поездки «убить двух зайцев»: «Для госпиталя нужна свежая ягода, тебе — таежный воздух».

На этом и построен сюжет, начинающий свое развитие «с медлительностью речного течения». Недавно доставленный в тыл, никогда не вышедший из Сибири, Звонацкий вдруг оказался на преклонного возраста пародийке, отравившемся к далекой обской деревеньке Березовке.

Повесть называется «На Медвежьей старце». Она вначале предвзрета короткой экспозицией в форме диалога. Разговаривают между собой гостеприимный главарь и закончивший полный курс послеоперационного лечения летчик штурмовой авиации капитан Звонацкий. Для героя-фронтовика разговор этот исключительно важен: против своего желания он, кажется, предпочитает, что судьба его круто меняется. Поэтому остается еще надежда на того, кто все до тонкости знает о его здоровье. Вопрос мужественно прям: «Скажите честно — буду летать?» И жестоко рвется последняя ниточка веры: «Нет, мой сокол, отлетал. И на фронте тебе больше не бывать...»

Далее начинается собственно повесть. Сюжетно она довольно-таки спокойна. В ней нет предельно острых ситуаций, сложно запутанных ходов, Звонацкий, оставаясь человеком во всем, обаянием подчиняется гостеприимному начальству, отправляется с особым заданием» вниз по Оби, в нармыскую глубинку. Еще не окрепший летчик по задумке главного врача должен за время своей поездки «убить двух зайцев»: «Для госпиталя нужна свежая ягода, тебе — таежный воздух».

На этом и построен сюжет, начинающий свое развитие «с медлительностью речного течения». Недавно доставленный в тыл, никогда не вышедший из Сибири, Звонацкий вдруг оказался на преклонного возраста пародийке, отравившемся к далекой обской деревеньке Березовке.

Психологическая мотивировка образа заставляет автора вернуться к вопросу о судьбе своего главного героя лишь в конце повести, когда Звонацкому предлагают возглавить оставшийся без председателя колхоз. Вот тут-то с прежней силой и полыхнула нарастающая удобной случай боль, хотя теперь капитан, не привыкший к скоропалителю, понимает: настало именно то время, когда пора делать новый выбор. Он тянет с ответом, а с другой стороны, в который уже раз открывающая свой отъезд из Березовки.

Тему любой литературной вещи определить не так уж и просто, если, конечно, не путать понятие темы с понятием предмета изображения, с простым воспроизведением жизненного материала. Допуская общепонятную трактовку, о теме колыхаловской повести можно было бы, не задумываясь, сказать так: сибирский тыл, северный колхоз в эпоху газогенераторных тракторов и локомотивов, люди нармыского края — все это как бы тематические берега основного сюжета да и всех его «притоков». И верно вроде бы, но очень уж односторонне. Тема все-таки определяется основной проблемой произведения или, по словам Вл. Дала, задачей, которую надо решить, разяснить. Решая художественную задачу, рассуждая в границах постав-

ленной темы, писатель создает произведение. И только произведение, можно определить его тему. Повесть Вениamina Колыхалова отвечает на вопрос: каким образом человек, подчинивший такие жестокие и телесные, и душевные — раны, удерживает себя от падения, оставаясь человеком и первой стахановки колхоза, кузнеца Разумного, отца Клавды. Эпизодически, но очень колоритно живет в повести фигура деда Плоты, колхозного конюха, бывшего гвардейца-артиста, бывшего царской армии, как он отрекотомандовался при знакомстве Звонацкому. Любит наша литература подобные типы, та-

ких вот «юморных» вездесущих делов, которых не берет старость. Это уже что-то из вечных русских образов: колыхаловский «шутник» заставляет вспомнить и деда Шукаря, и непременно деда Фишку. Безукоризненно разыграл автор осветленную юмором сцену (назовем ее «сценой со спичками», в которой неугомонный Плотва неожиданно проигрывает Клавде навязанное им же самим «сражение», так удачно было для него начавшееся. Кто-то, возможно, с позорением отнесется к тону рецензии, посчитав ее песней на одной, дифирамбической, струне. Но объективная констатация хороша еще далеко не дифирамбом, а с другой стороны, что подлаешь, если, как говорится, есть на что поглядеть. Можно было бы, наверное, извлечь на свет случаи досадной неосмотрительности автора, но их единицы, все они относятся к незначительности своей к деталям и целостного впечатления не портят.

Занавес распахнут

В минувшую субботу спектаклем по пьесе Михаила Булгакова «Набала святос» в постановке режиссера В. Муравца Томский театр драмы открыл свой 129-й сезон. Коллектив театра и публику, собравшуюся на первый спектакль сезона, тепло приветствовала на-

чальник областного управления культуры З. И. Салопова. Ей отвечал новый главный режиссер театра А. В. Лаликов. Главную роль Жана-Батиста-Поклена Мольера исполнил артист Николай Мехов, впервые выступивший на сцене театра в звании заслуженного ар-

тиста РСФСР. По этому случаю в фойе была устроена выставка, рассказывающая о ролях, сыгранных Н. Меховым на томской сцене. А после спектакля состоялась еще одна премьера. За кулисами открылась театральная гостиная. Были традиционные «напустники», много розыгрышей, аттракционы.

М. МАРКОВА.

БЮРО ПОГОДЫ СООБЩАЕТ
Сегодня — облачно с прояснениями, местами небольшая снег, по югу без осадков, ветер юго-западный, 5—10 метров в секунду, температура 0—5 градуса тепла.

18—21 октября — облачно с прояснениями, преимущественно без осадков, ветер северо-западный, 7—12 метров в секунду, температура ночью плюс 1—минус 4, местами до 8 градусов мороза, днем 0 — 5, по юго-западу до 8 градусов тепла.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1

Приемная редактора — 1-44-35
Заместители редактора — 1-06-82, 1-37-05
Ответственный секретарь — 1-32-34
Секретариат — 1-46-20
Отдел партийной жизни — 1-28-68, 1-28-42

Отдел пропаганды — 1-08-31, 1-48-85
Отдел промышленности — 1-48-66, 1-27-68
Отдел нефтегазовики и строительства — 1-36-44
Аграрнопромышленный отдел — 1-42-75, 1-44-60, 1-48-48

Отдел науки и учебных заведений — 1-33-58, 1-26-80
Отдел информации и культуры — 1-45-81, 1-43-32
Отдел советского сотрудничества и быта — 1-26-57, 1-26-80
Отдел писем — 1-38-85, 1-06-60, 1-38-87
Отдел фотолитографии — 1-46-16

Собственный корреспондент — Колпашево — 36-55
Собственный корреспондент — Стрежнев — 3-23-31
Общественная приемная — 1-38-66
Отдел объявлений — 1-46-16
Областная журналистская организация — 1-38-90

Типография издательства «Красное знамя» 634050, г. Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1
Газета печатается offsetным способом. Выходит 300 раз в году.
К305953 Заказ № 1529 1 2 3 4